

嘉善版



嘉善发布

最嘉善

IN嘉善

JIAXING
DAILY

江海洋主持召开全县网格工作座谈会

因地制宜探索党建引领基层治理工作嘉善实践

■全媒体记者 周 斐
郑之恒 蔡培源

本报讯 1月6日下午,市委常委、县委书记江海洋主持召开全县网格工作座谈会,围绕进一步优化网格“六制”工作,听取相关部门、部分镇村党组织书记及基层民警、网格员、网格辅警代表等的意见建议。江海洋强调,要深入学习习近平总书记关于社会工作的重要论述、关于基层治理的重要论述,坚持问题导向、目标导向、结果导向,科学优化网格“六制”工作法,因地制宜探索党建引领

基层治理工作嘉善实践,为嘉善“双示范”建设提供坚强保障。县领导张锡锋、赵亚锋等参加会议。

会上,县委社工部、县委组织部、县委政法委、县公安局等结合自身职能,就网格工作推进情况及下一步工作思路进行汇报。部分镇(街道)党委书记、派出所所长、综合信息指挥室负责人、村社党组织书记和专职网格员代表、网格辅警代表等,围绕网格工作谈感受、讲问题、提建议。

在认真听取大家发言后,江海洋对全县网格工作给予肯

定。他指出,去年以来,全县上下牢固树立“抓网格就是抓平安”的工作导向,创新网格“六制”工作法,持续深化“警网融合”,形成了一定的工作经验,提升了基层群众对网格工作的认可度,为嘉善的平安稳定形势作出了重要贡献。

江海洋强调,做好新时代党建引领基层治理工作,要直面问题短板,结合嘉善实际,科学优化网格“六制”工作法,进一步推动治理力量汇集,切实将矛盾纠纷隐患处置在基层、消除在萌芽。要扩大网格工作的覆盖面,将快递员、外卖小

哥、网约车司机、货车司机等纳入网格服务对象,提升新就业群体的归属感和幸福感;要统筹协调网格资源,以社区民警、专职网格员、网格辅警为“主力军”,落细落实网格日常管理,引导辖区内专职调解员、律师、“两代表一委员”、社会组织、群团组织、新就业群体等多元力量参与网格治理,打造共建共治共享的治理格局;要深入实行网格融合制,形成信息共享、资源互补、协同作战的警网合作模式,因地制宜探索以党建引领接诉即办嘉善路径,强化县镇两级综合信息指挥室运行

实效;要强化培训比武,通过现场参观、互动交流、专业讲解、典型案例学习等方式,提高网格员发现矛盾纠纷的敏锐性和初次化解处置能力;要优化网格考核细则,完善正向激励机制,大力表彰网格工作中涌现出的先进典型,提升网格员、网格辅警的归属感;要结合各村社实际情况,制定、修改、完善务实管用的村规民约,发挥其在基层治理中的正向激励和反向约束作用;要优化工作例会制,根据网格实际运行情况,科学调整会商频次,切实提升工作的实效性。

浙大智慧绿洲创新中心召开未来实验室主任会议

■本报通讯员

本报讯 近日,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心召开未来实验室主任会议。会议通报了各未来实验室在人才引进、科研创新、平台建设、学生培养、科研联动、成果转化、园区搬迁等方面的工作进展,并部署下一阶段重点工作。

2025年是浙江大学长三角智慧绿洲创新中心建设的关键之年,各未来实验室要聚焦重点任务,加快实验室建设,提升平台能级,争取在国家级平台建设上取得突破;推动项目申报,加强内外合作,打造科研经费“亿元俱乐部”;加强人才引育,优化人才结构,积极推动人才项目申报;加强科研成果转化,探索可持续发展机制,进一步提升创新能力和产业竞争力;深化科研联动,积极与大企业合作,推进产业集群培育与壮大;加强学生培养,强化党建引领,加强文化建设,营造良好的创新生态。

会议指出,2025年是长三角生态绿色一体化发展示范区成立六周年,要加快推进未来实验室建设,确保按时完成建设任务。同时,合理安排中试线建设,加快人才队伍集聚,平衡好建设进度与人才质量的关系。

会上,各未来实验室负责人围绕年度工作目标完成情况,就人才引进、科研创新、科研联动、学生培养等相关工作进行了交流讨论。

我县各地开展腊八节赠粥活动
情暖腊八节 粥香暖人心

■全媒体记者 马叶芬 袁 震

本报讯 时序至腊,岁寒粥暖。昨天是腊八节,我县大街小巷都弥漫着腊八粥的香甜气息,各村(社区)纷纷熬粥送温暖,让传统习俗散发浓浓温情。

清洗、浸泡、熬煮……当天清晨,位于县城人民大道的无声咖啡店内已是一片忙碌而温馨的景象。来自罗星街道柳洲社区的志愿者早早聚在这里,将精心挑选的红豆、糯米、红枣、莲子等多种食材,按照传统方法慢火熬制,数小时后,一碗碗热气腾腾的腊八粥新鲜出炉。

“给在医院陪护我妈妈的护工阿姨送上一碗。”市民沈惠民捧着粥说。

“你们辛苦了,快来喝碗腊八粥。”志愿者们还来到路口,为坚守一线的执勤交警送上暖心腊八粥。接过腊八粥的交警脸上露出惊喜与感动:“太感谢了,你们真是太贴心了。”

早上9时刚过,魏塘街道解放社区善城驿站内已是人头攒动,居民们整齐有序地排着长队,从社区志愿者手中接过一碗碗热气腾腾的腊八粥。还有不少居民自带餐具,打包回去和家人分享。

“凌晨4时多就开始熬粥了。”社区志愿者张青梅告诉记者,每年腊八节,社区都会开展送粥活动,今年他们还特意精选了十几种营养食材,相比常规腊八粥更营养美味。

“每年都能喝上社区的腊八粥,喝在嘴里甜在心里!”刚打扫完卫生的环卫工人殷俊霞和同事们来到善城驿站,品尝第一口“年味”。

半小时左右,200多碗腊八粥赠送一空。张青梅拿出提前打包好的腊八粥,准备给辖区独居老人、困境家庭送去,给他们捎去冬日里的一份温暖和问候。



年度回顾

软件提效 硬件提质

农贸市场大变样 “菜篮子”拎出幸福感

■全媒体记者 胡引凤 袁 震
通讯员 徐铃燕

本报讯 民以食为天,农贸市场作为城市生活的重要组成部分,不仅关系着群众的日常生活,更是体现城市温度的重要窗口。近年来,我县积极推进农贸市场改造,让老百姓的“菜篮子”拎得更舒心、更放心。

2024年1月,改造焕新的谈公路农贸市场正式启用,共有80余个摊位,涵盖蔬菜、水果、

肉类、淡水水产、禽蛋、干货等各类品种,市场从经营户和消费者需求出发,设置了休息区、服务台、母婴室等各类功能区,空间更大,环境更优。新市场启用一年以来,市民体验到干净、整洁、舒心的买菜环境。

小市场连着大民生。有颜值的同时,农贸市场也严格把控质量关,让老百姓吃得更放心。“我们严格把控食品进货渠道,要求经营户每天提供详细的进货凭证,确保食品来源可追溯,

一旦菜品出现问题,可以从源头查找。”县城投集团嘉善绿洲市场建设有限公司副经理张伟国说,市场每天早上会对经营户出售的货品进行检测,并及时通过电子屏幕公布检测结果,让老百姓直观了解菜品品质,保证买得安心、吃得放心。

位于罗星街道的花园路农贸市场经过优化提升,整体明亮通透,过道宽敞,居民购物体验升级;业态布局更合理,明确的功能区分、整洁的环境、齐全的

菜品,让居民更安心地品尝人间烟火气。2024年,该市场还被省市场监管局评定为省级文明规范市场。

张伟国介绍,为确保市场安全,公司成立了安全巡检小组,每月定期巡检电气线路、消防设施、消防通道等关键部位。2024年累计排查50余项安全隐患并及时整改。按季度组织开展安全培训,涵盖消防安全知识、应急疏散、食品安全等,组织经营户与员工进行实战演练,2024

年全年培训6次,共计80余人次参与,切实提升安全素养。春节将近,安全工作至关重要。日前,县城投集团联合县市场监管局、消防部门,对集团下属各农贸市场开展消防安全专项检查,筑牢安全生产防线。

农贸市场连着千家万户,与老百姓的日常生活息息相关。下阶段,县城投集团将继续加强农贸市场日常监管,坚持民生导向,为市民营造良好的购物环境,保障百姓“菜篮子”安全。

我县4230名考生参加选考学考
2098名考生参加高考“首考”

■全媒体记者 徐子涵 熊 冰

本报讯 1月6日至8日,2025年浙江省普通高中学业水平考试(简称“学考”)和普通高校招生选考科目考试(简称“选考”)举行,这也是2025年的首场“高考”。

1月6日上午8时,全县4230名考生奔赴考场。其中,选考考生2098名,学考生2132名。

记者从县教育考试管理服务中心了解到,本次选考涉及八个科目。我县共设嘉善高级中学、嘉善中学两个考点,共计432个考试场次。在科目和时间安排上基本与往年一致。不同的是,本次物理和思想政治科目的学考安排在选考结束后,即1月8日下午进行。

各校不仅在考前帮助考生做好复习,也关心他们的心理与生理需求。“老师一直在提醒我们考试的注意事项,还给我们买了零食,为我们加油打气。学校里也挂了很多‘首考加油’的标语。”选考考生丁浩微说。

当天中午11时半,距离考试结束还有半小时,不少父母已经在考场外等候考生。有的家长直接把午饭带到学校门口,让考生能有更多时间休息。“我特意做了他爱吃的菜,这几天也是关键时期,我们会做好后勤工作。”一位考生家长说,“不会特意向孩子提及考试的事,尽可能给他一个轻松、舒适的备考环境,希望孩子能考出自己满意的成绩。”

为给考生营造安静、温馨、文明的考试环境,县教育局考试管理服务中心呼吁,各行各业在考试期间主动调成“静音”模式,考点周边应停止一切会产生噪声的休闲娱乐、建筑施工,市民驾车经过考点周边时,要服从交警指挥,做到降车速、不鸣笛。

讲什么? 谁来讲? 怎么讲? 嘉善一年300余场善论宣讲的回答
——“善文化”弘扬传播系列活动述评①

■全媒体记者 汪 纯

讲? 怎么讲? 答案在嘉善一年300余场善论宣讲里。

在太凝镇蒋村千年银杏树下,“百姓名嘴”孙莹莹向大家分享了从一名普通导游到五星景区品质旅行社经营者的人生历程;在大云镇曹家村,村民李阿伯十年如一日照顾孤寡老人的故事被搬上讲台;在开发区(惠民街道),“浙江好人”吴彩虹、网格员王斌等道德模范的故事屡屡被提及……他们的故事并不宏大,甚至就发生在身边,但作为理论宣讲的载体,他们无疑最温暖、最动人。

讲什么? 要讲“小话题”,讲身边的温暖故事、生活的可喜变化、普通人的奋斗,让交通改善、科技创新、城市发展等嘉善“双

示范”建设的实践成效可感可知。

除了内容,讲解者的层次与广泛性也决定着理论宣讲的实效性。你敢相信? 一群“90后”干部,能将深奥的国家政策掰开来讲;在大云镇曹家村,村民李阿伯十年如一日照顾孤寡老人的故事被搬上讲台;在开发区(惠民街道),“浙江好人”吴彩虹、网格员王斌等道德模范的故事屡屡被提及……他们的故事并不宏大,甚至就发生在身边,但作为理论宣讲的载体,他们无疑最温暖、最动人。

近年来,嘉善聚焦基层力量,组建起“3+N”宣讲队伍。“善讲名家”理论骨干讲师团、“精才善能”业务骨干宣讲团、“乡音善行”百姓讲师团……这些特殊的宣讲员根在基层,了解基层情

况,熟悉基层群众的生产生活,明晰群众需求,自然而然就能用“老百姓的话”讲出来、表达出来,在“理论谁来讲?”的问题上,给出了满分卷。

在电影院的舞台上,演员阿韬侃侃而谈,和台下观众互动频频,在一个接一个的“包袱”中,道理变得通俗易懂,在“宣讲+开放麦”的加持下,深刻的理论也在台上实现“破壁”。在和合社区文化礼堂,居民自行创作改编排演的《讨彩头》《共富路上唱新篇》等节目演了一场又一场,村民们将党的各项方针政策融入到他们热爱的文艺表演中,沉浸式享受红色文艺大餐。

理论该怎么讲? 嘉善做好宣讲的关窍,就是从“百姓视角”

出发。“请你来学习”点单式、“请你听我说”空中式、“请你拉家常”流动式等宣讲模式,拉近了与人民群众的距离,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。“礼堂茶馆”“智慧广播”“幸福传播社”等多层次、立体化宣讲阵地的打造,更是将宣讲触角直接伸到广大人民群众中去,让宣讲“原味”更浓,“真味”不断,“趣味”盎然。

只有理论彻底,才能赢得群众的支持;只有理论生动,才能触动群众的心灵。每个人既是人民城市建设的贡献者、参与者,也是人民城市故事的叙述者。通过“小切口”来阐释“大道理”,通过“小故事”来映射“大时代”,才能释放出理论的光火,照亮前进路。